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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

Podsekretarz Stanu
Anita Sowińska

DGO-OP.050.16.2025.AK
3775227.15026337.12161702
Warszawa, 16-05-2025

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Klaudii Jachiry w sprawie poszerzenia możliwości 
zadysponowania przez konsumenta przysługującym mu zwrotem kaucji, w myśl ustawy 
o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, na cele charytatywne, 
K10INT9447, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

1. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska we współpracy z Ministerstwem Cyfryzacji, a być 
może także Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej byłoby skłonne opracować 
system, w ramach którego osoby uprawnione do uzyskania zwrotu kaucji miałyby 
możliwość przekazania jej na pozarządowe organizacje pożytku publicznego i cele 
charytatywne?

Zgodnie z przepisami pod pojęciem kaucji rozumieć należy określoną kwotę pieniężną 
pobieraną w momencie sprzedaży produktu w opakowaniu na napoje jednorazowego albo 
wielokrotnego użytku, o których mowa w załączniku nr 1a do ustawy1, będącego napojem, 
zwracaną w momencie zwrotu odpowiednio opakowania objętego systemem kaucyjnym 
albo odpadu opakowaniowego powstałego z opakowania objętego systemem kaucyjnym. 
Aktualne brzmienie przepisów nie obejmuje możliwości zwrotu kaucji w formie innej niż 
zwrot pieniędzy i nie jest planowana zmiana tych przepisów, jednak możliwe jest 
przekazywanie już odebranej kaucji na cele charytatywne.

2. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska we współpracy z samorządami mogłoby 
opracować plan lokalnych funduszy celowych finansowanych ze środków płynących ze 
zwrotu kaucji, które mogłyby być bezpośrednio przekazywane do takich lokalnych 
jednostek finansowych na zaspokojenie potrzeb mieszkańców gmin i wsi, np. po wpisaniu 
dedykowanego hasła przy korzystaniu z urządzenia przyjmującego odpady, czy złożeniu 
prostej deklaracji pracownikowi sklepu?

Nie jest to obecnie planowane. Nie wykluczamy takiego rozwiązania w przyszłości, jeśli taki 
postulat zostanie złożony przez stronę społeczną. Należy jednak zaznaczyć, że ewentualne 
zmiany prawne musiałyby być skonsultowane ze wszystkimi potencjalnymi interesariuszami 
i trudno jest obecnie przewidzieć, jaki byłby wynik tych konsultacji. Niemniej jednak pragnę 
zaznaczyć, że ze względu na inne priorytety legislacyjne, w 2025 roku MKiŚ nie przewiduje 
zmian przepisach dotyczących systemu kaucyjnego. 

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu

1 Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2024 r. poz. 927, z późn. 
zm.).
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